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铝的图像问题 2 解析版

1．下列图像均为实验过程中产生沉淀的物质的量(Y)与加入试剂的量(X)之间的关系图，则其中正确的是( )

A B

C D

A．向 AlCl3溶液中逐滴加入 NaOH溶液至过量且边滴边振荡

B．向 NaAlO2溶液中逐滴滴加稀盐酸至过量且边滴边振荡

C．向 NH4Al(SO4)2溶液中逐滴加入氢氧化钠溶液直至过量

D．向 NaOH、Ba(OH)2、NaAlO2的混合溶液中逐渐通入二氧化碳至过量

【解析】 A项，生成沉淀与溶解沉淀消耗 NaOH的量之比为 3∶1；B项，滴入 HCl即可产生沉淀，且最

终沉淀全部溶解，生成沉淀与溶解沉淀消耗盐酸的量之比为 1∶3；C项，滴加 NaOH溶液，依次与溶液中 Al3＋、

NH＋
4、Al(OH)3反应，沉淀生成、溶解以及 NH ＋

4完全反应时消耗 NaOH的量之比为 3∶1∶1；D项，依次发生的

反应：与 Ba(OH)2反应生成 BaCO3、与 NaOH反应无沉淀生成、与 NaAlO2反应生成 Al(OH)3沉淀，最后与 BaCO3

反应沉淀溶解，即最终溶液中沉淀只有 Al(OH)3。

【答案】 C

2．常温下，将一定量的钠铝合金置于水中，合金全部溶解，得到 20 mL pH＝14的溶液，然后用 1 mol/L的盐酸

滴定，测得生成沉淀的质量与消耗盐酸的体积关系如图所示，则下列说法正确的是( )

A．原合金质量为 0.92 g

B．产生氢气的体积为 896 mL(标准状况下)

C．图中 m的值为 1.56

D．图中 V2的值为 60

【解析】 由图像可知，向合金溶解后的溶液中加盐酸，先发生反应 NaOH＋HCl→NaCl＋H2O，后发生反

应 NaAlO2＋HCl＋H2O→NaCl＋Al(OH)3↓，最后发生反应 Al(OH)3＋3HCl→AlCl3＋3H2O，合金溶解后剩余的氢氧

化钠的物质的量为 0.02 L×1 mol/L＝0.02 mol，则 V1为 0.02 mol÷1 mol/L＝0.02 L＝20 mL，生成沉淀时消耗的盐

酸为 40 mL－20 mL＝20 mL，其物质的量为 0.02 L×1 mol/L＝0.02 mol，生成沉淀的物质的量为 0.02 mol，合金
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中钠的物质的量为 0.04 mol，铝的物质的量为 0.02 mol。由原子守恒可知，合金的质量为 0.04 mol×23 g/mol＋0.02

mol×27 g/mol＝1.46 g，故 A错误；由 Al(OH)3＋3HCl→AlCl3＋3H2O可知，溶解沉淀需要 0.06 mol HCl，其体积

为 60 mL，则 V2为 40 mL＋60 mL＝100 mL，故 D错误；由上述计算可知，生成沉淀 0.02 mol，其质量为 0.02 mol×78

g/mol＝1.56 g，C正确；由 2Na＋2H2O→2NaOH＋H2↑、2Al＋2H2O＋2NaOH→2NaAlO2＋3H2↑可知，生成氢气的

物质的量为 0.02 mol＋0.03 mol＝0.05 mol，在标准状况下的体积为 0.05 mol×22.4 L/mol＝1.12 L，B错误。

【答案】 C

3．某化合物由两种单质直接反应生成，将其加入 Ba(HCO3)2溶液中同时有气体和沉淀产生。下列化合物中符合

上述条件的是( )

A．AlCl3 B．Na2O

C．FeCl2 D．SiO2

【解析】 A．铝和氯气反应生成氯化铝，氯化铝和碳酸氢钡反应的离子方程式为 Al3＋＋3HCO－
3→Al(OH)3↓

＋3CO2↑。B.氧化钠加入碳酸氢钡溶液中只产生碳酸钡沉淀，没有气体产生。C.铁和氯气反应生成氯化铁，不是

氯化亚铁。D.二氧化硅和碳酸氢钡溶液不反应。

【答案】 A


